

# 不断创造残疾人更加幸福美好的生活

——习近平总书记重要指示给残疾人以温暖和鼓舞,为残疾人事业指明发展方向

□新华社记者

“残疾人是推进中国式现代化的重要力量”“促进残疾人事业发展”。习近平总书记在第三十五个全国助残日到来之际作出重要指示。第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会5月16日在京召开,会上传达习近平总书记重要指示。

习近平总书记的重要指示饱含深情、内涵丰富,对广大残疾人和残疾人工作者给予极大鼓舞和激励。各界人士表示,残疾人事业是需要全社会共同努力、合力推进的光荣事业,要牢记总书记嘱托,积极营造全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好氛围和环境,不断创造残疾人更加幸福美好的生活。

“习近平总书记对我们残疾人始终牵挂之心,让我感到极大温暖和鼓舞。”现场聆听了重要指示的北京新生命养老助残服务中心主任唐占鑫表示,将把总书记的殷切关怀和获评“全国自强模范”的荣誉转化为砥砺奋进的实干行动,帮助更多残疾人绽放生命光彩。

学习了习近平总书记重要指示,河南三门峡市彩虹家园幸福重建中心负责人陈国杰更加坚定了从事康复工作的信心:“作为一名脊髓损伤患者,我更了解患者的需要,今后将以更加热忱的服务,努力为患者排忧解难。”

习近平总书记强调“残疾人是推进中国式现代化的重要力量,也是需要格外关心、格外关注的特殊困难群体”,从事特殊教育行业30余年的广东佛山市康复实验学校副校长何智芳对此深有体会。

何智芳说,残疾人群体,特别是残疾儿童更需要社会的关心帮助,我们将继续推动特殊教育与普通教育深度融合,让每一个生命都享有尊严与希望。

在宁夏吴忠市红寺堡区,依托闽宁对口协作,当地残联组织建成合作社、就业创业基地等帮助残疾人增收。

“近年来,我国残疾人社会保障制度和关爱服务体系不断完善,身边不少残疾人朋友真切感受到党和国家的温暖。”红寺堡区残联理事长马广步表示,将对标习近平总书记重要指示,进一步落实好保障和服务措施,继续努力把工作抓细抓实,当好残疾人的“娘家人”,让各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起。

“对于听障群众,基层民警要主动当好沟通桥梁……”16日下午,作为“全国残疾人工作先进个人”代表,重庆市公安局沙坪坝分局红岩派出所教导员何巧在第七次全国自强模范暨助残先进事迹首场报告会上进行宣讲。

“全国自强模范”的事迹和精神非常鼓舞我。”在西藏拉萨,肢体残疾的拉巴顿珠从事摄影工作,他说,“我希望能带动身边更多人喜欢上摄影,在这个过程中追寻光、记录光、成为光,像习近平总书记强调的那样,‘勇敢克服困难挑战,积极追求人生梦想’,努力成为一个对社会、对他人有用的人。”

作为一名视障学生,武汉理工大学管理科学与工程专业博士研究生黄莺聚焦残障群体需求,积极开展相关研究。黄莺说,希望能将更多科研成果转化为推动社会进步、让更多残障人士收益的普惠技术,为促进残疾人事业全面发展贡献力量。

力量,整合社会志愿助残资源,开展社会助残试点,持续深化残联组织改革,使残联组织建设得既接地气又有活力。”

当前,脑机接口技术快速发展,将在肢体功能康复、听力恢复等领域发挥重要作用。电子科技大学教授徐鹏表示:“作为科研人员,将牢记习近平总书记‘努力做残疾人信得过、靠得住的心知人、贴心人’的要求,与团队一道推出更多脑机接口相关成果,帮助残疾人跨越障碍、摆脱困境,享有更加幸福美好的生活。”

“全国自强模范”的事迹和精神非常鼓舞我。”在西藏拉萨,肢体残疾的拉巴顿珠从事摄影工作,他说,“我希望能带动身边更多人喜欢上摄影,在这个过程中追寻光、记录光、成为光,像习近平总书记强调的那样,‘勇敢克服困难挑战,积极追求人生梦想’,努力成为一个对社会、对他人有用的人。”

作为一名视障学生,武汉理工大学管理科学与工程专业博士研究生黄莺聚焦残障群体需求,积极开展相关研究。黄莺说,希望能将更多科研成果转化为推动社会进步、让更多残障人士收益的普惠技术,为促进残疾人事业全面发展贡献力量。

(新华社北京5月17日电)

## 塞尔维亚“绿色议程”研讨会热议中塞绿色合作

新华社贝尔格莱德5月16日电 (记者石中玉 陈颖)由中国驻塞尔维亚大使馆和塞尔维亚国民议会华友好小组共同举办的“绿色议程”研讨会在塞首都贝尔格莱德举行,中塞两国官员和企业代表热议中塞绿色合作。

中国驻塞尔维亚大使李明致辞表示,中国作为负责任大国,积极致力于应对气候变化,将绿色转型作为生态环保、可持续发展的必由之路和经济社会发展的新引擎。近年来,中塞绿色发展合作持续深化,成为地区国家合作应对气候变化的典范。期待更多绿色项目在塞尔维亚生根落地,推动构建新时代中塞命运共同体,共建清洁、美丽、可持续的世界。

塞尔维亚国民议会副议长拉古什和塞方议员表示,中国企业投资持续推进塞经济社会发展,极大改善了塞生态环境和民众生活,公路、铁路、桥梁等基础设施建设也不断给塞尔维亚人民带来便利和福祉。

来自河钢塞尔维亚公司、中国路桥、塞尔维亚紫金铜业有限公司等企业的代表介绍了各自企业采取的环保措施及成效,同与会议员开展深入互动交流。他们表示,将通过加强技术研发、利用清洁能源、优化生产流程、加大资金投入等措施推进企业绿色转型,继续致力于清洁建设和绿色发展,为中塞绿色合作作出更大贡献。



多彩活动迎接全国助残日

5月17日,在胶济铁路青岛博物馆,国铁济南局青岛客运段助盲志愿者引导潍坊盲校的孩子与车站服务机器人互动。5月18日全国助残日将至,各地开展丰富多彩的助残日活动。今年全国助残日的主题为“弘扬自强与助残精神,凝聚团结奋进力量”。

新华社发

## 科左后旗筑牢绿色屏障持续释放生态红利

**■上接第1版** 推行林权到户,将成活后的林木移交给农牧民管理,并颁发林权证,调动其参与林木管护的积极性。同时,加大综合执法力度,实行全年禁牧,做到建得好、管得住、见成效,项目区造林保存率90%以上。

在长期的防沙治沙实践中,科左后旗通过土地流转、生态奖补及吸纳农牧民参与造林、抚育、管理等方式带动农牧民增收。随着当地生态环境改善,林果、林药、饲草料等生态产业也成了农牧民收入新的增长点。今年,科左后旗聚焦打好打赢科尔沁沙

**■上接第2版**

呼伦贝尔城,不仅是军事要塞,更是草原丝绸之路上的商贸重镇,晋商驼队载着茶叶与皮货穿越古道,将中原文化与游牧文化熔铸成独特的边塞风情。

2008年复建的呼伦贝尔古城,以“修旧如旧”重现清代风貌。古城传统中式建筑与草原风情紧密融合,形成古韵风貌与现代新风相融、人文历史与生活气息并存的旅游打卡地。

步入塔日甘呼民族艺术设计工坊,随处可见充满民族风情的皮雕作品。皮雕技艺传承人苏力德凭借卓越的手艺与创新的思维,精心创作出众多具有艺术鉴赏与收藏价值的佳作,年销售额200多万元。

海拉尔区红色旅游开发有限责任公司副经理申玉芳介绍:“现在的呼伦贝尔古城是按照原址原貌修复而成的,是呼伦贝尔历史文化的重要展示窗口,街区由副都统衙门、清代商号、南门城楼、古韵书房等组成,再现了呼伦贝尔城历史上商贾云集、文

产仅800斤左右。高标准农田建设以来,亩产可达1200斤以上,村民的钱包也越来越鼓。”努古斯台嘎查党支部书记包哈申额尔敦说。

努古斯台镇深度融合高标准农田建设与生态治理,全镇森林覆盖率达32%。今年,全镇新增单产提升项目面积达3.02万亩,推进高标准农田建设面积2.08万亩,改造提升3.1万亩,在全旗率先实现高标准农田建设全覆盖,为农业生产带来了极大便利。

“绿进沙退”的生态屏障,为当地农业的可持续发展奠定良好基

础。据统计,沙地治理项目区内粮食单产增幅最高81%,牧草单产增幅最高50%。

绿水青山孕育旅游新动能,从黄沙漫天到绿树成荫,现如今,项目区成了周边市民游客休闲游憩的好去处。科左后旗立足“双百万亩”项目区等生态资源优势,以森林、草原、湖泊、沙漠等地域和民族特色为主的生态文化旅游产业已成为当地经济发展新的增长点。今年“五一”假期,科左后旗共接待国内游客21.43万人次,同比增长5%,实现国内游客总花费1.854亿元,同比增长3%。

上,东北抗日救国军的铮铮誓言犹在耳畔回响,这位爱国将领在小城举旗领导的东北“海满抗战”,载入了世界反法西斯战争的史册。

文以载道,古韵新生。在这片自然与人文交织的土地上,千年文脉在当代激荡出文旅融合的澎湃乐章。

“十四冬”的主场荣光、两河圣山的自然景观、呼伦贝尔古城的国潮市集、伊敏河的冰雪嘉年华……海拉尔区打造出城景交融、四季皆景的全域旅游新模式。

“红色研学”“森林秘境”“冰雪运动”等多要素联动,让历史与生态成为经济发展的深层动力。2024年,该区接待游客760万人次、国内游客总花费达到130亿元。

从远古星火到商埠繁华的文明进阶,从草原音乐会到冰雪艺术节的时代脉动,这座承载着千年文脉的草原明珠,正以其独特的地理位置、丰富的自然资源和深厚的文化底蕴,在新时代焕发出更加耀眼的光芒。

(压题图:海拉尔区城市景观。  
照片为资料图)

## 古城文韵照山河

化交融、富庶繁华的景象。”

今年元宵节期间,呼伦贝尔古城庙会增添非遗新韵:走百病、摸门钉等传统习俗与年画、剪纸等手工艺体验交相辉映,让游客在烟火人间触摸非遗的脉搏。

### 血色长歌的历史回响

走进世界反法西斯战争海拉尔纪念园,一座18米高的青铜雕塑映入眼帘,形象刻画了中俄蒙三国战士在攻克海拉尔要塞后振臂欢呼胜利的场景。

世界反法西斯战争海拉尔纪念园以原侵华日军海拉尔要塞遗址为基础,通过历史遗迹复原、文物展示与沉浸式体验,生动再现了抗日战争时期的烽火岁月。

1934年,日本关东军在此修筑占地21平方公里的地下要塞,5个主阵地如幽灵般蛰伏,5481米的地下隧道

浸染着数万中国劳工的血泪。1945年,苏联红军以牺牲千人的代价攻克要塞,终结了这段黑暗历史。

如今,步入阴冷的地堡,锈蚀的枪械与复原的士兵宿舍令人窒息;地面展厅中,触目惊心的史料,弥足珍贵的文字、承载记忆的画面,都深深地震撼和敲打着每位参观者的心。

2024年纪念园新增的VR战争体验项目,让观众身临其境感受战火硝烟;而“中俄蒙青少年联合研学”活动,则让和平的种子在年轻一代心中生根。

“纪念园是以战争元素为主题的全国爱国主义教育基地、国家国防教育基地、国家4A级旅游景区,年均接待游客超20万人次。”讲解员卢媛媛介绍说。

“纪念园是以战争元素为主题的全国爱国主义教育基地、国家国防教育基地、国家4A级旅游景区,年均接待游客超20万人次。”讲解员卢媛媛介绍说。

上,东北抗日救国军的铮铮誓言犹在耳畔回响,这位爱国将领在小城举旗领导的东北“海满抗战”,载入了世界反法西斯战争的史册。

文以载道,古韵新生。在这片自然与人文交织的土地上,千年文脉在当代激荡出文旅融合的澎湃乐章。

“十四冬”的主场荣光、两河圣山的自然景观、呼伦贝尔古城的国潮市集、伊敏河的冰雪嘉年华……海拉尔区打造出城景交融、四季皆景的全域旅游新模式。

“红色研学”“森林秘境”“冰雪运动”等多要素联动,让历史与生态成为经济发展的深层动力。2024年,该区接待游客760万人次、国内游客总花费达到130亿元。

从远古星火到商埠繁华的文明进阶,从草原音乐会到冰雪艺术节的时代脉动,这座承载着千年文脉的草原明珠,正以其独特的地理位置、丰富的自然资源和深厚的文化底蕴,在新时代焕发出更加耀眼的光芒。

(压题图:海拉尔区城市景观。  
照片为资料图)

初夏的毛乌素沙地,黑沙蒿、花棒、沙柳等肆意生长,柠条迎着耀眼阳光,绽放串串金黄色花朵。

出宁夏盐池县城向西南,开车至人迹罕至的沙泉湾。虽叫沙泉湾,这里既没泉,也没湾,几栋不起眼的平房,是宁夏盐池毛乌素沙地生态系统国家定位观测研究站。

早在4月底草刚绿时,26岁的北京林业大学水土保持学院博士生农皓钧就来到这里,开始又一次长达半年的野外科研观测。作为学院荒漠土壤动物研究方向唯一的学生,他的科研日常是——抓虫子。

顶着烈日,步行半个小时走进荒野深处,一片经过人工修复的沙地便是农皓钧的实验样地。他熟练地拧动钻头,挖出一个个小坑,放入透明杯子,再倒上酒精,“一周后来回收,有可能看到甲虫等节肢动物”。

这是他在毛乌素沙地做研究的第4年。“治沙不仅靠植物,土壤动物也不可或缺。虫子啃食、消化植被,可以加快生态系统的养分循环,对维持生态系统平衡很重要。我的研究就是弄清楚荒漠土壤动物在沙地生态恢复过程中的具体作用。”农皓钧讲起虫子滔滔不绝。

抓虫子、数草株、采土样、记数据、做分析……20多年来,一批批来自北京林业大学的师生来到这个西北县城,以大自然为师,试图摸清风沙的脾气、认识水土的奥秘、了解生物的韧性,探寻修复退化土地、建设美好家园的科学途径。

盐池县常年干旱少雨,20世纪八九十年代,由于过度放牧、过量采挖等原因,草原急剧退化,全县沙化土地面积一度达八成以上。一夜狂风过境,流沙吞噬农田,甚至堆得和平房屋一样高。人与沙的搏斗,持续至今。

2000年,北京林业大学在盐池县开展国家科技攻关项目,此后每年派出师生在此开展荒漠化防治研究,开启了一场长达25年的青春接力。400多名北林师生前赴后继来到这里,开展定位观测、科学研究、示范推广等工作。

每年4月到11月的草木生长季,师生们常驻研究站,站内面积不大的几间平房,划分了实验室、标本室、器材室、宿舍等。这里距离最近的村子约5公里,他们每周去县城采购一次物资。

盛夏时,沙地表面最高温度可达45摄氏度以上,蚊虫很多,学生们在野外一待就是半天甚至一整天,皮肤暴露在阳光下,两个小时就能晒脱皮。

盐池研究站设有3座通量塔,对空气温湿度、风速风向、碳水通量等生态要素进行观测。24岁的北京林业大学博士生梁琨是新一代“守塔人”,每周要爬上6米高的铁塔,检查维护仪器,读取观测数据,再回去分析研究。“观测数据的连续性对科研至关重要,维护通量塔正常运行,对我来说是责任,更是传承。”梁琨说。

如今,经过多年治理,盐池已实现“绿进沙退”,集中连片的流动沙地已基本治理完毕,草原综合植被盖度攀升至58.56%。沙泉湾从昔日的“黄沙窝”变成现在的“绿家园”,亦是北林师生“将论文写在祖国大地上”的田野答卷。

依托沙泉湾,北京林业大学先后发表学术论文300余篇、获得国家发明专利授权20余件,培养荒漠化防治、荒漠生态学等领域研究生180余名,为宁夏乃至我国的防沙治沙和沙区生态恢复提供了科技支撑。

沙地从绿起来到形成稳定的生态系统,是个漫长的过程。走进研究站小院,生物土壤结皮试验小区、全球变化对荒漠生态系统影响实验样地……一项项面向荒漠化防治领域国家重大需求和世界科技前沿的研究工作还在继续。

“我很喜欢这里的宁静,能够静下心来做科研。”农皓钧告诉记者,治沙最早种下的灌草被称作“先锋植物”,它们像战士一样,勇敢对抗强劲风沙,为后续植物定植生长保驾护航,最终在完成使命后,逐步减少并退出群落。

“那些治沙的先行者就像‘先锋植物’,为后来的治沙人提供经验和指引。正因为一代又一代治沙人的接力和奉献,才有现在的生机盎然。我们要做的就是坚守和传承,交出我们这代人的青春答卷。”他说。

(新华社银川5月17日电)

## 中柬“金龙-2025”联演开幕

新华社柬埔寨磅清扬5月17日电

(段江山 周自航)中柬“金龙-2025”联演开始仪式5月17日在柬埔寨磅清扬省王家军宪兵训练中心举行。

作战能力。

联演期间,双方参演部队还将穿插组织文体交流、舰艇开放等活动。

“金龙”系列联演是中柬两国两军常规军事合作项目,此前已成功举办6次。这次联演是两国两军筑牢更高层次安全保障的具体举措,首次依托中柬云壤港联合保障和训练中心保障海上方向演习。

## 大型现代吕剧《长调悠悠》在山东省滨州首演

■上接第1版

据悉,该剧入选2025年度国家艺术基金大型舞台剧和作品创作资助项目。为促进剧作打磨提升,增加两地文化交流,两地主创团队代表、与会专家及相关领导将于近日召开剧目研讨。

“该剧由两地联手创作、前后历时一年,全体演职人员深切体会到民族团结与文化互鉴的情谊,通过‘借船出海’,拓展北疆文化的影响力,为文艺精品创作积累了宝贵经验。”科右中旗委书记蔡宝军说。

兰牧骑演员文军说。

以剧为媒,山海和鸣。此次活动是兴安盟首部与外省市团队联合创作的大型剧目,也是科右中旗与阳信县开展多层次、宽领域、全方位的互嵌式合作交流的一个缩影。“两地现已形成了共联共富、各民族共融共享的良好局面,希望在将来往常中,持续深化两地在肉牛产业发展、文艺精品创作、文化旅游交流以及铸牢中华民族共同体意识宣传教育方面的区域合作。”科右中旗委书记蔡宝军说。

坚守生命禁区的电力“白头翁”

■上接第2版

有一天已经是半夜,黑鹰山供电所接到紧急报修电话,对方焦急地说,他们那里的变压器发生故障跳闸了,沥青站的设备内装